

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Avanza-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XIV.

Madrid, jueves 26 de abril de 1917

Núm. 13,213

La guerra mundial

La muerte por doquier

Muy cerca de tres años llevamos
de guerra bárbara, cruel, despiada-
da. El dolor y la muerte son los
únicos soberanos del mundo entero...

Los estragos que produce la muerte
se han ensanchado en tal forma,
que el dolor que todos respetaban,
las lágrimas que por sí solas eran
elocuente, hoy en día son inútiles...

Bien es verdad que los hombres
mueren para que el hombre viva;
pero convengamos que al globo ter-
restre le envuelve una ola de locura...

A nosotros, insignificantes, imperceptibles
átomos, también nos
ha tocado sufrir, padecer horas
cruces, tristes, calladas. Tanto más
terribles, cuanto que al igual que
sucede a las catástrofes, a los visajes
de recreo, alegres, bulliciosos, encantadores...

Agobiadas, anonadadas las naciones
que se han librado de mortandad
tan feroz, se aprestan a la
lucha, se unen en lazos indestructibles
los que jamás pudieron verse...

El mundo agoniza con las venas
abiertas sobre campos hermosos, al
pie de sus dioses, incapaces de
poder contener las sangrientas espadas,
los arbitrarios proyectiles. Parece
que los dioses ante la imposibilidad,
la impotencia en que se hallan de
atajar tanto mal, les hayan impedi-
do, obligado a bajar a la Tierra...

Y sabiendo esto, ¿seremos tan
locos, tan necios, que por agrandar
a unos cuantos de quienes no
recibiremos más que desastres en el
porvenir, intentamos, deseamos tirarnos
de cabeza a esa sima sin fondo?

La tranquilidad, el bienestar, la
paz, símbolos de prosperidad, son
palabras borradas de la mente de
infinitas personas, a quienes con
absoluta seguridad les complice ver

El viejo continente arde, y poco
a poco, año tras año, ese incendio
voraz se ha ido extendiendo, agran-
dándose, y el viento huracanado lo
arrastró al Nuevo Mundo, a lejanas
tierras, y el volcán en ignición es
inmenso, colosal. ¿Quién vio jamás
tanta ruina? ¿Qué generaciones
presenciaron hecatombe más formidable?

sumida a la humanidad en inmenso
llanto, en grandes lagunas forma-
das por la sangre de sus semejantes.
La mirada se atisba, se palpa por
doquier dirija uno la mirada. Y es
que el Dios del Perdón, el del Sa-
crificio, el Misericordioso, aquél al
cual los hombres crucificaron en el
Gólgota, del que hicieron un sím-
bolo que la humanidad hoy adora,
se ha refugiado de nuevo en una
blanca y nivea mortaja, horrorizado
de tantísima barbarie.

Por la justa ley de las compen-
saciones, habiendo innumerables
muertos en las Potencias beligerantes,
los que tenemos la fortuna de
permanecer alejados de esta guerra,
debíamos gozar de perfecta salud,
la efímera inmortalidad debiera
existir, y nuestros amigos, deudos,
los que constituyen los pedazos más
tiernos, más queridos de nuestro
corazón, aquellos que serían en años
venideros nuestra alegría, el apoyo,
el orgullo de haber vivido, no de-
bieran pagar el tributo a la Naturaleza,
porque ya demasiado crecido
es el número de los que diariamente,
sin percibirse nadie, duermen
en el sueño eterno.

Los que carecen de sentimientos,
de corazón, no piensan en El, por-
que si así fuera, los que nos encon-
tramos atribulados, llena el alma
de pesimismo, atravesado el cora-
zón por la pérdida de un hijo na-
cido bajo los mejores auspicios, hen-
chidos de gozo al tenerle en nuestra
compañía, cifrando bellas esperanzas
en lo futuro, recapacitarían, y al
no encontrar, al tropezar en su
camino solo con cadáveres, con se-
res conocidos que fueron, elevarían
los ojos al cielo, demandando, por
el medio que fuera, paz rápida,
tranquilidad perenne, avergonzados
de tanta mortandad.

Pero la muerte, en su grandiosa
misión de fecundar y renovar la
vida, es inexorable. Su guadaña,
que el inspirado pintor colocó en
sus manos, no cesa un solo instante
de funcionar, importándole poco la
región, el lugar, la parte del mun-
do, el territorio que sea. El caso es
no parar, extender su fatídico man-
to, cogiendo en sus largos pliegues
lo mismo a grandes que a chicos, a
gentes cansadas de vivir que a ino-

tud que desde el principio de la guerra
adoptó el Estado español por im-
perativo mandato del país; y aun
cuando hay zonas de penumbra y de
duda, forzoso es reconocer que España
recobrado — en parte, al menos —
su perdida tranquilidad.
Nos parece llegada la ocasión, en
consecuencia, de excitar al Gobierno
a que no se detenga en una mera de-
claración de neutralidad. La neutrali-
dad circunscrita a esa afirmación,
sin una actuación subsiguiente — na-
cional e internacional — es, como di-
jo Maura, una perogrullada.
No es la neutralidad una admirable
panacea que cure todos los males que
la guerra ha de causar, forzosa-
mente; y urge acudir a ellos. Han
transcurrido casi tres años desde que
la guerra estalló, y bien poco ha sido
lo que han hecho los Gobiernos espa-
ñoles para solucionar, cuanto posible
fuera, los problemas actuales. En este
punto apenas hay diferencia substan-
cial, entre la gestión del conde de
Romanones y la del señor Dato. La
neutralidad de éste era un concepto
negativo; y los pueblos no viven de
negaciones. Menos aún en momentos
de aguda crisis.
[Todo está por hacer! La educación
y dirección espiritual del pueblo
español en orden a la guerra; el conflic-
to de los transportes; la superpro-
ducción o intensificación de ciertas
industrias; el abastecimiento nacional;
la conquista de nuevos mercados
substitutivos de los que se perdieron
por la lucha desencadenada en toda
Europa; la reorganización de la Ha-
cienda; el desarrollo del crédito, del
agrícola en especial, [todo, absolu-
tamente todo, ha vivido en estos tres
años a merced de las circunstancias.]
Es inaplazable procurar la solu-
ción de todos esos problemas y, con
preferencia, la de otro que de intento
hemos llamado para que resalte me-
jor toda su enorme trascendencia: el
de la defensa nacional.
Se habla en estos días de que nues-
tra neutralidad ha de ser «armada».
[Es evidente! Abandonado este supre-
mo interés de la Patria, su evocación,
ahora, nos parece cosa nueva. Se ha-
bló de ello, sin embargo, al principio

de la conflagración; recordamos un
notable artículo del señor Ossorio y
Gallardo, en el cual se sustentaba
esa tesis y se condenaba el supuesto
de una «neutralidad inerte»... que es,
en puridad, la que han mantenido los
Gobiernos, olvidando que nación in-
defensa es nación entregada.
Y erran los que desean hurtarse a
los sacrificios que la defensa de la
nación ha de reclamar a ésta. A más de
ser esos sacrificios exigencia del patri-
otismo, son, en sus resultados, re-
productivos y remuneradores. El po-
derío militar y marítimo de un Estado
es la firme y necesaria garantía
del comercio y de la industria, de la
riqueza y el trabajo de sus naciona-
les. Lo que el ciudadano paga para
sostener el Ejército y la Marina, es
como la firma de un seguro de su ha-
cienda... acaso de su vida y de la hon-
ra de su país.
Pruébalo así la conducta de las más
grandes naciones. Unas fueron pre-
parando sus colosales armamentos a
través de muchos años, que consu-
mieron energías espirituales, estudio,
trabajo y dinero; otras, apremiadas
por la necesidad, improvisaron sus
medios de defensa a costa de muchos
miles de millones. Y al proceder así
creían, y acertaban, que hacían un
buen negocio. Ninguno tan bueno para
Inglaterra como el de su poderosa
escuadra; o, para Alemania, el de
su formidable ejército. ¿Qué sería de
esas naciones — con cuanto encierran
— qué hubiera sido ya de ellas, sin
sus colosales medios defensivos?
España ha de seguir idéntica con-
ducta; ha de poseer, al menos, los re-
cursos militares necesarios para ha-
cerse respetar. Pero esto requiere
una doble acción, en las alturas y en
la masa. Al país hay que ilustrarlo
sobre estas cuestiones y convencerlo
de la necesidad de los sacrificios que
se le pidan; esta labor — si no ha de
ser vacía palabrería y, por consi-
guiente, estéril — han de realizarla
los técnicos, los militares. No se in-
voque, en contra, el rigor de la disci-
plina; no se trata de una cuestión ex-
clusivamente militar, sino patriótica.
Pero el país está en guardia — di-
gámoslo claro — contra peticiones de

dinero para gastos militares. En parte,
acaso no le falta razón, mirando
al pasado. Por eso hay que darle
garantías de que el mañana no será
repetición del ayer; de que los millones
han de gastarse, pero no malgastarse;
y la primera y más eficaz garan-
tía es que en la altura haya hombres
serios, competentes, con crédito...
Y mientras esto no se haga, será
inútil pedir al país sacrificios y di-
nero.
Y será injusto pedirle una u otra
cosa.
(De «El Debate»)

IRLANDA
Lloyd George ha ofrecido la auto-
nomía a los nacionalistas irlandeses,
lo que no significa igual ofrecimiento
a Irlanda, ha tiempo dividida profun-
damente entre los irlandeses protes-
tantes del Norte (Ulster), en minoría,
y los irlandeses católicos del Sur, en
mayoría.
No se trata, por consiguiente, de la
autonomía de toda Irlanda, sino de la
de los condados católicos.
En la Gran Bretaña, como en la
generalidad de los demás países, el
nacionalismo es una cuestión muy
compleja en la que se mezclan las
diferencias de raza, que llegan a con-
vertirse en luchas sangrientas.
Desde Dublín, cabeza de los irlan-
deses del Sur, o desde Belfast, cabeza
de los irlandeses del Norte, la cues-
tión nacionalista se ve de muy distinta
manera.
Aquéllos son celtas, hermanos de
raza de los galos y bretones, de cuyas
cualidades y defectos participan. Tie-
nen su vivacidad de espíritu, potencia
de imaginación, mente soñadora, elo-
cuencia, poesía, misticismo... y tam-
bién su ligereza, versatilidad, falta
de perseverancia, tendencia a la pere-
za y debilidad para resistir y domi-
narse a sí propios.
Forman, aunque hablen inglés, una
nacionalidad especial que se compa-
gina muy difícilmente con el carácter
anglo-sajón, más frío, calculador y
egoísta.

B. MARIO

Neutralidad armada

Mientras el conde de Romanones
presidió el Consejo de ministros,
nuestras más enérgicas y reiteradas
campanias tuvieron por principal ob-
jeto la defensa de la neutralidad y
era tan esencial el empeño y tan
constante y astuta la labor que se
venía realizando contra aquélla, que
nosábamos por satisfechos, como
patriotas, con que la neutralidad sa-
liera ilesa de las manos del jefe del
Gobierno. Cayó el conde de Romanones;
el actual Gabinete ha ratificado la acti-

650 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

el heredero del trono de Inglaterra. La duquesa dejaba ver: un
orgulloso rostro por encima del hombro de la reina. Al lado
de Isabel estaba el duque de Gloucester, apoyándose en su es-
pada, y a la izquierda de Eduardo, Clarence el perjuro incli-
naba su hermosa cabeza ante la multitud jubilosa. A la vista
del rey victorioso, de la amable reina, y sobre todo del joven
heredero que prometía muchos años de duración a la dinastía
de York, el pueblo prorrumió en gritos de entusiasmo: «Viva
el rey! Viva el hijo del rey!» Isabel maquinalmente apartó
sus humedecidos ojos de Eduardo, para llevarlos sobre los
ojos del rey y súbitamente como impulsada por un presentimien-
to maternal estrechó su hijo contra su seno, cuando vio a
Ricardo, duque de Gloucester, el joven héroe de la jornada,
que debía ser más tarde el terrible vengador de Warwick,
detener su mirada brillante sobre aquella frágil e inocente
existencia, débil barrera colocada entre la ambición de un
genio implacable y la herencia del trono de Inglaterra.

FIN DE LA NOVELA

CAPÍTULO VII

Los últimos peregrinos de la larga procesión
encaminándose al término común
El rey y los príncipes sus hermanos, inmediatamente des-
pués de la victoria, regresaron a Londres a caballo para
anunciar su triunfo.
La multitud, en tanto, se dirigía al cementerio de Had-
ley, sorprendida y temerosa. En aquel paraje había asistido
el rey Enrique a la derrota de su ejército; allí fueron condu-
cidos los restos de Warwick y de Montagú; estaban prepara-
dos los ataúdes que debían recibir sus cuerpos que se había
ordenado transportar a Londres. También en aquel paraje
fué en donde el célebre monje conjuró los hechizos y las bom-
bardas, y destruyó las infernales maniobras del brujo lan-
casteriano.
Un joven oficial yorkista atravesando la multitud pasó
con un prisionero que había hecho y que condujo a la tienda
de lord Hastings, quien se había quedado para cuidar del
transporte de los ilustres muertos.

— No os mováis de mi lado, sir Marmaduke, dijo el yor-
kista; es preciso que veamos a Hastings para que consiga

Crónicas de la guerra

Los americanos en el frente francés 18 de abril.

Para Germania, la exótica declaración de guerra del Gobierno de la Casa Blanca, de Washington, ha equivalido a que un enemigo encubiertó se haya quitado resueltamente la careta. Más de los auxilios que hasta ahora ha prestado América a la Entente, no puede prestar; desde 1914 las fábricas, los talleres, los arsenales y los depósitos de los Estados Unidos han sido perennes sustentadores de Inglaterra, Francia, Rusia e Italia; ahora, por mucha que pretenda ser su ayuda, procurarán quedarse para sí el material preciso para equipar esos fabulosos y fantásticos ejércitos que no van a tener ocasión de probar su bizarría en los duros y únicos de las batallas. Lo mismo, aunque en sentido contrario, les pasó a los yanquis cuando guerrearon con nosotros; salvo los que pelearon en las lomas del Caney y en la altura de San Juan, el resto de aquellos abigarrados ejércitos de voluntarios y mercaderes no sintieron el ruido agudo de las balas ni los nerviosos efectos de la metralla.

Para demostrar bien a las claras que los americanos estaban o se consideraban en lucha abierta con Alemania, basta advertir que en el frente francés peleán hace ya tiempo muchos aviadores yanquis. Los legionarios americanos constituyen una escuadrilla que lleva perdidos en los combates aéreos los siguientes pilotos: Norman Price, el 15 de octubre de 1916; Victor Chapman, muerto en junio del mismo año; Kiffin Rockwell, muerto de un accidente de aeroplano en el aeródromo de Bucen agosto de 1916; William Thaw, el millonario de Pittsburg; Elliot Christopher Cowdin, Lufbery, Burt Hall, Paul Pavelska, J. R. Mc Connell, etc.

También en luchas sobre tierra firme, como soldados voluntarios, murieron Mandell Stonol, Henry W. Farnworth, Alan Sooger, poeta o idealista, muerto en pleno materialismo trágico; Jon Earle Fiko, viejo soldado americano, muerto el 16 de junio de 1915; Fra K Clair, que sustituyó a sus dolorosas heridas; Rene Pholizot, de Chicago, muerto el 15 de junio de 1916.

También es considerable el número de prisioneros que están en poder de los alemanes; y a qué enumerar los nombres de esos infortunados que se anticipan a los sucesos, como blasfando de orgullo bélico? lo hacen los periódicos yanquis.

Agricultura

La siembra de cereales

Según los datos estadísticos últimamente remitidos por los ingenieros jefes de las secciones agrónomicas de España, relativos a la siembra de cereales y al estado de la misma, se deduce que puede darse ya por terminada, alcanzando las siguientes cifras:

Superficie sembrada de trigo 4.168 mil 035 hectáreas; idem de cebada, 1.628 839; idem de centeno, 747.218; idem de avena, 573 349. Superficies que, comparadas con las correspondientes del año último, arrojan para el presente las siguientes diferencias en más: de trigo, 61 038 hectáreas; de cebada, 56 212; de centeno, 281; de avena, 7 621.

El estado actual de la siembra de dichos cereales, por regiones agrónomicas, es como sigue:

En las seis primeras regiones, que son las de Castilla la Nueva, la Mancha y Extremadura, Castilla la Vieja, Aragón y Rioja, Leonesa y de Galicia y de Asturias, las siembras se encuentran atrasadas, debido al exceso de lluvias caídas, nevadas, fuertes vientos, heladas, granizo, etc. Si la primavera se presenta normal, hay muchas esperanzas de que los sembrados mejoren considerablemente.

En las regiones séptima y octava, Navarra y Vascongadas y Cataluña, los sembrados se encuentran algo mejor que en las seis regiones anteriores.

En la región 9.ª de Levante, las sembradas se presentan desiguales, especialmente en terrenos de secano, a causa de la falta de lluvias y vientos secos y fuertes.

En las regiones 1.ª, Andalucía oriental, y 11.ª, Andalucía occidental, a causa de las inundaciones, presentan muchas mermas de verdadera consideración.

En la región 12.ª, Baleares, el estado de los sembrados es satisfactorio, y en la 13.ª, Canarias, se encuentran las siembras algo retrasadas por carencia de lluvias.

En Melilla, también la lluvia caída fue muy escasa, existiendo, por el contrario, vientos huracanados, que causaron bastantes daños en los cereales sembrados.

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA? USE VD. EL TINTERO Sengbusch

En la hora del asalto, los franceses tuvieron la sorpresa de que los alemanes no siempre parecían defender obstinadamente sus primeras posiciones, sino cedían a menudo, para después contraatacar de un modo inesperado hasta muy adentro de las líneas enemigas. En muchos otros puntos resultaron inquebrantables los puntos de apoyo alemanes, por lo que quedó rota la línea de asalto francesa, empezando con degenerar en acciones aisladas; y cada vez que los asaltantes perdían contacto con su mando, los alemanes emprendieron de repente aniquiladores ataques de flanco.

El número de submarinos de Alemania

Dice 'L'Homme Enchaîné':

Según las declaraciones de un americano que permaneció en Alemania hasta el 1.º de marzo último, la Marina alemana posee 300 submarinos de 300 a 1 500 toneladas.

Se construyen, próximamente, diez por mes. La construcción del tipo más grande, el 'U 53', que fue a Newport, exigió seis meses. Los submarinos pequeños, de 400 a 600 toneladas de desplazamiento, están destinados a operar sobre las costas de Inglaterra y de Alemania.

Los elementos de los submarinos se construyen, separadamente, en Bremen, Elberfeld, Düsseldorf y otras poblaciones, donde el Gobierno tiene arsenales utilizables para su acoplamiento a Stettin y a Hamburgo, donde efectúan las pruebas necesarias antes de ser enviados a Kiel.

Yo no sé — dice el funcionario americano — cuántos submarinos habrán destruido los ingleses; pero según las cifras que recientemente me suministraron, tienen, los alemanes, generalmente, en servicio activo 60 submarinos, y cuando regresan a su base o son capturados se envían de Kiel otros, para reemplazarlos.

El número de 60 submarinos en actividad, indicado por el funcionario americano, es aproximadamente el mismo que nosotros calculamos, a juzgar por sus hezuras.

El gobierno inglés ha declarado, para mayor claridad, que jamás, durante ni después de la guerra, hará otra proposición a los nacionalistas irlandeses...

LA GRAN BATALLA

Los franceses no están satisfechos del resultado

Los críticos militares franceses se muestran poco satisfechos del éxito obtenido hasta ahora cerca de Reims.

El general Berthaut dice, en el 'Petit Journal', que el primer empuje no trajo grandes conquistas de terreno. El coronel Rousset trata de explicar, en el 'Petit Parisien', los insignificantes progresos de los franceses, al decir que Hindenburg ha transportado cierto número de divisiones a Francia, sacándolas del frente ruso y quizá también del italiano.

El general Varraux hace constar que, no obstante una preparación de artillería de varios días, los asaltantes franceses fueron combatidos por una formidable artillería alemana.

El mérito del 'Daily Mail' y 'Times' de haber propalado la noticia fantástica sobre una utilización química de cadáveres de soldados muertos, en fábricas alemanas, donde realmente se emplean cadáveres de animales, no ha dejado dormir tranquilamente al 'Temps', que, colocándose a la altura de sus colegas ingleses, acaba de reproducir la misma horripilante noticia absurda.

El corresponsal de guerra S. Houermann telegrafía desde el frente lo siguiente, sobre las pérdidas francesas sufridas en su fracaso intento de perforación:

En lo que hasta ahora permite deducirse de los acontecimientos, es de suponer que Francia, en ninguna día de su historia guerrera, ni en cualquier otro de esta guerra, derramó tanta sangre como actualmente. Ya en los preparativos, dos divisiones francesas hubieron de ser alejadas del frente por estar completamente exhaustas, y las otras, enviadas a puntos más tranquilos, para ser reemplazadas.

En Irlanda los nacionalistas irlandeses en la reivindicación de la autonomía de Irlanda ha tomado la forma de fanatismo. Llevan su devoción al extremo de dedicarse a aprender y hablar la antigua lengua céltica, cuyo uso solo se había conservado, hasta fines del siglo XIX, en algunas aldeas de pescadores de la costa oriental irlandesa.

En Irlanda, por el contrario, se halla habitado por una raza cuyo carácter forma asombroso contraste con el de los céltas de los demás condados de la isla.

Los usterianos descendientes de aquellos colonos escoceses introducidos en Irlanda por Cromwell. Son feroces presbiterianos, en quienes la fobia del Papismo presenta todos los caracteres de una enfermedad.

De espíritu realista y práctico, mirando a la tierra, habituados al trabajo bajo a sus penalidades, metódicos, serios, como buenos ingleses, han hecho del Belfast, una de las ciudades industriales más productivas y uno de los puertos más activos del mundo, su verdadera capital.

Entre ellos el orgullo de sus progresos materiales y el desprecio de los 'celtas de Dublín' no tienen límites. «Vernos ligados a esos misteriosos; formar con ellos un Estado irlandés autónomo; ser gobernados por ellos, que son los más, sería una humillación y para evitarla estamos dispuestos a derramar la última gota de nuestra sangre». He ahí la actitud de ambos celos.

Por esto los ciudadanos del Uster, en la víspera de la guerra, estaban organizando un ejército de voluntarios para defender el que llaman su derecho de permanecer unidos a Inglaterra y hacer fracasar la autonomía de Irlanda.

Por su parte, los nacionalistas de Dublín, en cambio, pretenden todo lo contrario. Irlanda — dicen — forma un todo indivisible. El Uster no puede separarse de los condados agrícolas del Sur. Y la masa pausada del Sur no puede suvenir a las necesidades del Estado irlandés sin el apoyo financiero de la rica provincia del Uster.

El rey George ha dicho a los nacionalistas irlandeses: «Tomad lo que se os da pero no os obstéis en imponer vuestra dominación a los ciudadanos del Uster contra su voluntad. Queda vengas tiempo en que éstos tienen su interés en su unión a vosotros y se declaran también partidarios de toda la Irlanda autónoma.

Mientras tanto, contentaos con inspirar confianza dando el ejemplo y el modelo de una buena administración. Nada obtendéis por la violencia.»

Me proponía demostrar que moral y materialmente la guerra existía en cuanto a auxilios financieros, apoyo de material y empleo de voluntarios, únicos ejércitos americanos que veremos pelar en Europa, ya que no es tarea fácil la de mandar a tan lejano teatro de operaciones masas de hombres bien armados, perfectamente municionados y ricamente pertrechados y equipados.

¿Qué significan diez mil ni veinte mil ciudadanos de la Unión en tierras de Francia? Las bajas de tres horas de activo combate. Y téngase en cuenta que cada diez mil hombres requieren más de cuarenta grandes transportes y una numerosísima escuadra de protección, y hay por esos mares de Dios muchas minas fijas y flotantes, como hay muchos submarinos audaces, capaces de dar fe de existencia con un golpe de efecto que asombre por su atrevimiento, su osadía y su valor. Por ahora, la guerra de los americanos es guerra de números y de grandes proyectos, dificultades de cristalizar en la realidad.

Sección Oficial

Sección Delegada de Menorca de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Baleares

Conforme con el anuncio publicado en el 'Boletín Oficial' de esta provincia, número 7 837, de fecha 20 del pasado mes de marzo, por el que se fijan las fechas en que deberán presentarse ante esta Sección al juicio de exenciones los mozos sujetos a ellas pertenecientes a los pueblos de esta isla y reemplazos de 1917, 1916, 1915 y 1914; se recuerda que dichas operaciones darán comienzo el día 1.º del próximo mes de mayo y siguientes fijados en dicho anuncio; a la hora de las 11.00 de su mañana del día respectivo.

Lo que se anuncia para general conocimiento. Mahón 25 abril de 1917. — El Vicepresidente, Evaristo Mejía de Polanco.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Marcolino y Cato obispos. Santo de mañana. — Santos Trifonio y Pedro Armergol. Visita a la Corte de María. — Madama se hace a Nuestra Señora de las Gracias en la Concepción.

Militares

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 68. Jefe de día: Teniente Coronel de Caballería don José Solgas. Imaginaria: Comandante de Artillería don José Cantó. Hospital y provisiones: Primer Capitán de Ingenieros. Vigilancia: Oficial 1.º de Artillería. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Meteorología

Observatorio Central Meteorológico de Madrid. Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 13.00. DIA 25 ABRIL DE 1917. Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar. Dados en el Atlántico oriental y en Canarias y en las regiones restantes.

EL ÚLTIMO BARON

— A qué viene esta bulla villana? dijo una voz habituada a mandar. — Ah! lord H. está, mirad, secretea, gritó A.W.A. — Ah! ah! ah! ah! G. está llorando a sus hermanas, las cuales danzaban y gritaban y hacían resonar sus tambores. Ah! ah! la hechicera y su amante. Ah! ah! Da buena hija del diablo se ha enamorado! ah! ah! la hechicera y la muerte van juntas, como ya lo irás aprendiendo, gallardo amante. En este mismo momento las puertas de la Torre se abrieron ante el pueblo. Después de alcanzada la victoria, Eduardo y sus hermanos, y sus nada había más devoto en efecto que estas tres Plantagenets, habían ido a S. Pablo para dirigirse al Cielo en oración de gracias. Después, habían llevado al castillo de Baynard a la reina y sus hijos. En este momento, el sonido de las trompetas hizo callar las alegres aclamaciones de la multitud, porque desde el balcón que miraba a la capilla, el heraldo acababa de anunciar que Eduardo iba a mostrarse al pueblo. En el patio de honor, en las empalizadas, se estrujaban los soldados, los burgueses, el mismo ladrón y la mozneta. Todas las condiciones y todas las edades de la vida, desde la infancia hasta la vejez, se apretaban, se codeaban, murmuraban, se agitaban. En lo alto de las almenas estaba, alabada por los rayos del sol muriente, la bandera victoriosa de Eduardo: dos soles enfrente el uno del otro. Por segunda y después por tercera vez, las trompetas resonaron y apareció en el balcón con la corona sobre la cabeza y el cuerpo cubierto por la armadura, el rey. Qué le importa a la multitud su falda y su perfil, sus exesos y su crueldad? No borra siempre el éxito todos los vicios? Hurra por el rey Eduardo! El hombre del siglo tenía un carácter en conformidad con el de su siglo. Valeroso en la guerra, meloso en la paz, gozaba de las simpatías de su tiempo. El rey estaba, pues, en el balcón: a su derecha se veía a Isabel que tenía en sus brazos a un niño de corta edad,

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

ablandar al rey; y en caso de que desespere de vuestro perdón, podrá al menos, después de tan gran victoria, favorecer la fuga de un enemigo. — No paséis cuidada por mí, dijo el caballero. Cuando vi que Somerset estaba dominado por el terror, volví aquí para morir al lado de mi jefe, pero así era demasiado tarde. Es preferible morir. Lo que la familia, los amigos, la ambición y el amor dan a los otros hombres, yo solo lo encontraba en una sonrisa de W. Wick. A W. W. se dirigió hacia un grupo de gente del pueblo y de repente vió una bandada de muchachas que danzaban al son de los tamboriles alrededor de un árbol sin hojas y entonando una canción ruda, aunque alegre y animada. — Qué significa esta innoble algaraz? dijo el mercader a un yeoman que contemplaba la loca danza. — Su pobres muchachas que ballan alrededor de esta maldito hechicero que el hermano Baughey ha hecho estrangular con la hechicera de su hijo. Un escudero, en su presentimiento, recorrió los tobillos de A. W. W. se lanzó dispersando con su espada teñida aún de sangre a los campesinos y gitanos. Sus hijos tropezaron con los restos de la pobre Barcola. A los ojos de ilustre mujer la máquina del hombre de genio no tenía ya valor, puesto que no podía transmitirse a su verdugo. Pero la superstición y la tentación le habían dado resultados preciosos y el imperator que había destruido la máquina se apropió la jaya. — En el árbol desnudo de hojas se veía el cadáver de un hombre suspendido; debajo yacía una mujer muerta también. Si había sido muerta por la mano cruel del hombre o por la misericordia del cielo, no sé; pero podía haberlo adivinado. El odio y la infamia ciega y la inocencia, estaban ya helados y habían muerto. El siglo de esplendor los había devorado, como devora a los que le toman la delantera o se quedan a la zaga, imponiendo la misma condena a la inocencia, retrocedida y a la simple demencia. —

Teléfono n.º 122 **NUEVO CINE** Calle de Rois, 9
SÁBADO 28 ABRIL 1917 DÍA DE GRAN MODA
 A LAS NUEVE
 Estrada de la tragedia de efectos sensacionales, de 2.100 metros, obra «Cinos Roma», adaptación de la obra de P. Mascagni

A M I C A

EXITAZO NUNCA VISTO
 Esta preciosa obra es una de las más estimables joyas cinematográficas. Basta anunciar los nombres de sus intérpretes la monísima Leda Gys y el gran actor AMLETO NOVELLI, para asegurar un gran éxito.
 Domingo, dos sesiones, a las cinco y media con sorteo y a las ocho y media.
 La semana próxima... ¡Por fin!... ¡Por fin!... ¡Por fin!...

La última representación de gala del Circo Wolfson
 3.000 metros, 7 partes, EL NO Y PLUS ULTRA de la Cinematografía

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 26

Consejo de ministros

En la Presidencia se reunieron en Consejo los ministros presididos por el señor García Prieto.

El Consejo terminó a las 8.15. manifestándonos el marqués de Alhucemas que el señor Francos Rodríguez entregaría a la prensa una nota - referencia de lo tratado por el Gobierno en reunión.

La nota del Gobierno

Al salir el ministro de Instrucción Pública don José Francos Rodríguez hizo entrega a los periodistas de la nota de referencia en la que se detallan los asuntos tratados en el Consejo.

La nota dice lo siguiente:

«Casi todo el tiempo que duró la reunión de Gobierno fué invertido en tratar el asunto de las subvenciones.

Dieron cuenta extensamente los señores Alba, Burell y duque de Almodóvar del Valle de las medidas que adoptaron en relación con el problema.
 El ministro de Hacienda señor Alba propuso la disolución de la Junta y Comité ejecutivo de subvenciones elogiando calurosamente a las personas que forman dicha Junta y Comité por los trabajos realizados.

El Consejo aprobó lo propuesto por el señor Alba y en consecuencia se publicará un Real Decreto en el que adoptarse medidas sobre la importación y la exportación de artículos de primera necesidad y sobre las materias cuya adquisición debe hacerse en el extranjero.

Todos los propósitos revelan un profundo estudio hecho por el señor Alba que fué aprobado en el Consejo por unanimidad.

El ministro de la Gobernación señor Burell trató de todo lo que se refiere a abastos del interior y de las incautaciones y expropiaciones para abasto general.

También aprobáronse las medidas expuestas por el señor Burell por unanimidad.

De la cuestión de transportes marítimos y terrestres se ocupó el ministro de Fomento señor duque de Almodóvar del Valle quien propuso medidas para facilitar el transporte de carbón desde las cuencas mineras a los principales centros de consumo.

También se ocupó el ministro de Fomento del transporte de harinas, para el cual se adoptarán medidas como la formación de trenes rápidos que con urgencia transportarán grandes cantidades de harina.

Propuso el duque de Almodóvar la supresión de las Juntas de transportes dedicando frases de encomio a los señores que las formaban por el celo que desplegaron e interés demostrado en el desempeño de su cometido.

El Consejo acordó la supresión de las Juntas de transportes solicitada por el ministro de Fomento acordando también dar las gracias a los señores que integrabanlas por el celo y actividad con que cumplieron su misión.

Formarás en el ministerio de Fomento un negociado especial con medios adecuados para dar celeridad y eficacia a todo lo que se relacione con los transportes.

Los acuerdos serán a base de una Real Orden que se firmará mañana

y en la que adoptarse medidas encaminadas a favorecer la producción nacional.

Tratóse de otras medidas encaminadas a limitar el consumo, reduciéndole a los términos necesarios y sin merma para nada en las atenciones precisas.

Los ministros de Estado y Hacienda trataron del convenio con Inglaterra, negociado por el marqués de Cortina, respecto al cual nada se resolvió, porque se consideraban indispensables más datos de Estado y otros que se han pedido a Inglaterra.

En el Consejo aprobáronse varios expedientes, entre ellos dos pertenecientes al ministerio de Gracia y Justicia, uno sobre propuesta de la comisión para libertad condicional del trimestre y otro referente al suministro de víveres en los penales.

De Guerra se aprobó el expediente de libertad condicional de un correjido.

Fueron aprobados varios expedientes de crédito que afectan al ministerio de Hacienda para llevarlos en su día al Congreso como proyectos de ley.

Como tratase de todos estos asuntos extensamente, no hubo tiempo de otras cosas y tampoco tratamos del cambio de personal porque el señor García Prieto tiene un voto de confianza del Gobierno para resolverlo.

S. M. el Rey regresará a Madrid el domingo próximo y no urge tanto el nombramiento de personal que tengan que ser enviados a la firma del Monarca los Decretos correspondientes.

El señor Francos Rodríguez después de facilitar la nota que precede, conversó unos momentos con los periodistas, mostrándose afable y dispuesto a dar las mayores facilidades para la información.

El Alcalde de Madrid

El señor Burell no decide si presidirá mañana en el Ayuntamiento la sesión extraordinaria que se celebrará para dar posesión al nuevo Alcalde.

Como da la coincidencia de que que el Alcalde saliente es ministro, obligale a consultarle antes, contestando que lo haría con sumo gusto por respeto y consideración al Ayuntamiento y como homenaje al señor Silvela que ha aceptado un puesto inferior a sus merecimientos.

El señor Dato a Barcelona
 A las 6.20 de la tarde salió el señor Dato para Barcelona acompañado del señor Vizconde de Ez.

Despidiósele en la estación varios diputados y senadores y amigos políticos y particulares del señor Dato.

Juicio de conciliación

En el Juzgado del Hospital se ha celebrado un juicio de conciliación con el firmante de un manifiesto y el Directorio de la Federación Republicana.

Emboquillados para cigarrillos



Del Extranjero

Madrid 26.

Parte alemán

Desde Koenigswaterhausen, comunican el siguiente parte oficial facilitado por el cuartel general alemán:

Los ingleses, después de una intensa preparación de artillería, atacaron repetidas veces al oeste de Croisilles y de Bullecourt, siendo contraatacados por nuestras tropas que les infligieron serias pérdidas.

También en ambas orillas del Somme, fuertes contingentes ingleses atacaron al atardecer, nuestras posiciones cerca de Saint Quintin, fracasando todas sus tentativas, sufriendo el enemigo elevadas pérdidas, que le hizo desistir de su intento, después de haber dejado en nuestro poder, tres oficiales y más de 200 soldados prisioneros.

Los barrios interiores de Saint Quintin han sido bombardeados con creciente violencia y con obuses de todos los calibres, sufriendo grandes daños, el Palacio de Justicia, la Catedral y el Ayuntamiento.

Desde Soissons hasta Reims y en la parte oeste de la Champagne, ambas artillerías demostraron gran actividad.

Las baterías francesas que se habían emplazado cerca de los históricos edificios de Reims, fueron sometidos a un violento y eficaz fuego de nuestra artillería que les ocasionó muchas bajas.

En los Vosgos nuestras tropas hicieron 20 prisioneros en el valle Le Pessier.

En todo el frente hubo ayer gran actividad aérea.

El enemigo perdió en luchas aéreas doce aparatos.

Sobre Deuzi fué dispersada una escuadrilla de aviadores franceses.

En el frente oriental continúa la misma situación no señalándose acontecimientos de importancia.

En algunos sectores del frente la artillería rusa demostró bastante actividad.

La actividad entre los puestos avanza lo fué muy reducida.

Parte inglés

El parte oficial del generalísimo de las tropas inglesas y que comunican desde Londres dice:

En varios puntos del frente de Artois y de Flandes aumentó la lucha de artillería tanto en extensión como en intensidad.

También al norte del Scarpe aumentó por momentos el bombardeo enemigo.

Nuestra artillería con sus ciertos disparos paralizó varios movimientos de tropas enemigas delante de nuestras líneas.

Nuestros destacamentos de reconocimiento emprendieron un ataque en la orilla norte del Scarpe haciendo retroceder a los alemanes con graves pérdidas.

Al norte de Saint Quintin se han desarrollado algunos combates de escasa importancia.

Un importante combate de infantería llevado a cabo cerca de Loos terminó, con la retirada del enemigo después de largas horas de empuñada lucha.

Nuestras tropas atacaron varias veces a la bayoneta causando estragos en las filas enemigas.

Cerca de Saint Quintin fueron derribados cuatro aviadores alemanes.

MENCHETA.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 20 abril

1 ternero, 242 kilos, A. F. ve. e.
1 idem, 326.500, Biniet d'ris (Alayor).

1 idem, 110, propio.
2 carneros, 34.500, Juan Xequet (San C. Istóbal).

1 idem, 11.500, estancia Turrello net.
4 idem, 32.500, José Pons (Ferrerías).

5 idem, 65.500, propios.
2 idem y 3 cabras, 60, ses Fontenillas (Mercada) y ses Covas Novas respectivamente.

1 cerdo, 88

Día 21 idem

1 buey, 243 kilos, José Pons (Ferrerías).
1 vaca, 259, Antonio Palliser (Mercadal).

1 ternero, 145, idem.
1 idem, 166, Llímpa (Alayor).

1 idem, 168, estancia Turrello net.
1 idem, 187.500, Buitaufa.
5 carneros, 98.500, Turrello del señor Vigo.

6 idem, 73, José Pons (Ferrerías).
1 idem, 15, se Cudia Cremada del señor Andru.

3 idem, 86.500, propios.
1 idem, 26.500, Francisco Olives.

3 idem, 29, Biniet Vey.
4 idem, 29.500, estancia de Juan d'En Bortumeu

3 idem y 7 cabras, 105, ses Fontenillas (Mercada) y ses Covas Novas respectivamente.
1 cerdo, 27.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 mayo 1917.

IDIOMAS

Enseñanza práctica

por N. GEORGACÓPULOS
 Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto e Intérprete Jurado

Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego

Label II, de once a una y San Sebastián, 1 D. tarde.

Banco de Menorca

Sociedad Anónima. — Mahón

A los efectos de lo acordado en la junta general extraordinaria celebrada por esta Sociedad el 27 de noviembre de 1916, se ruega a los señores Accionistas se sirvan presentar sus acciones en estas oficinas, a fin de estampar en las mismas el cajetín correspondiente, expresivo de la reducción de capital acordada en dicha junta.

Mahón 10 de abril de 1917. — El Presidente del Consejo de Administración, G. Arnús.

Agrupación para la construcción

de Casas Baratas

Habiendo acordado la Junta Directiva de esta Agrupación, construir un nuevo grupo de casas en los solares que la misma posee en la carretera de Mahón a San Luis, señalados con los números 47, 43, 49 y 50, se avisa por el presente que desde el día 18 de los corrientes hasta el 8 de mayo próximo se admitirán proposiciones para dichas construcciones en el domicilio social, Prieto y Ouelos, 70, donde obra el pliego de condiciones a disposición de los que deseen optar al concurso.

Mahón 16 de abril de 1917. — El Presidente, Juan Panadas.

Claveles perfumados
 Se confeccionan flores artificiales
 Casa Buenaventura

Mahón

Tenemos noticia de que se están haciendo activas gestiones para conseguir pase a esta para dar una serie de funciones en nuestro Teatro Principal la importante compañía dramática que actualmente está actuando en Palma bajo la dirección del eminente primer actor don Francisco Morano y en la que figuran las bellas e inteligentes actrices doña Amparo Villegas y señora Rodríguez y los notables actores señores Cobeña y Montegudo.

Las referencias de esta compañía son inmejorables, y no dudamos que de realizarse estos proyectos, conseguirán en esta grandes éxitos.

El Administrador de Correos de esta don Matías Marino nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama recibido en la tarde de ayer del Administrador de Palma:

«Sr. Administrador Correos — Mahón.

Palma 25 4-17

Director General del Cuerpo manifiesta en telegrama de hoy queda prohibido el tránsito por Francia de paquetes postales conteniendo calzado.»

En el campo denominado el «Picadero», contiguo al Cuartel de Caballería, se están practicando las pruebas hípicas por los señores. Oficiales que piensan tomar parte en los concursos anunciados para el próximo mes de mayo.

En la sesión transferida celebrada anoche por el Ayuntamiento y presidida por el Alcalde accidental señor Pons Sitges, entre otros asuntos se trató la conveniencia de normalizar el funcionamiento del reloj de San Antonio, el cual, como ya saben nuestros lectores, viene sufriendo un completo trastorno en el señalamiento de las horas.

En el sorteo de la Lotería Nacional que tuvo lugar el día 21 del presente mes, obtuvieron premio de 500 pesetas, los billetes que a continuación se expresan expendidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta localidad (Estanco Arravaleta):

971 972 973 974 975 976
 977 978 979 980 7 634

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia de Barcelona el vapor correo «Monte Torco».

Hemos recibido un ejemplar de la Novena Nuestra Señora de Monte-Toro la que va precedida de algunas noticias históricas sobre su imagen y santuario por el Dr. D. José Tudurí Moll, Pbro.

Dicha novena se vende al precio de 0.25 ejemplar en el Santuario de Monte-Toro y su producto líquido es a beneficio de dicho Santuario, en concepto de limosna.

Agradecemos al señor Tudurí Moll la deferencia que le hemos merecido, asegurándole a la vez el éxito de su obra esencialmente mariana en cuyas páginas se halla un saludable alimento para la meditación.

Anoche circulaba la noticia de que, en una fiaca del término municipal del pueblo de San Luis, había puesto fin a su existencia, arrojándose a una cisterna, una mujer, relativamente joven, casada, en cinta y que deja dos criaturas de corta edad.

Las primeras diligencias, según parece, las instruyó el señor Juez Municipal de aquel término, no habiendo lugar, en vista del caso, a instruir sumario.

En el diario «El Universal» de Méjico, correspondiente al día 20 de febrero último, leemos una reseña en la que se da cuenta de la boda del comerciante don Jacinto Costa con la bella señorita Pilar Pueyo.

La ceremonia fué apadrinada por don Jacinto Salvans y la señora Emilia de Sebastián, por don Domingo Pueyo y su esposa y por la señora Avelina J. de Pueyo.

Al enviar nuestra enhorabuena a los novales esposos y desearles toda suerte de felicidades, hacemos extensiva la felicitación a sus respectivas familias.

A hora de itinerario dejó ayer tarde su fondeadero el vapor correo «Mahón» emprendiendo viaje directo a Barcelona, de cuyo puerto regresará mañana.

En el número de hoy termina la publicación de la novela «El Último Barón» empezando desde nuestro número del sábado la publicación de una obra dramática original de nuestro estimado colaborador el conocido poeta de los cantares don Narciso Díaz de Escovar, del que tanta aceptación tuvieron las obras anteriormente publicadas.

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Mahón».

Señores don Ramón Cuatrecasas; Eduvigis Jiménez; María Herrero; Anita Capra; Julián Hars; José Alonso; José Serra; Miguel Sintés; Pedro Triay; Juan Valk; Mónica Delamco; Vicente Rotger; Juan Pretus; Cóncha Pons; Ignacio Freixas; Federico Canut y Antonio Futos. — Total 18

— Pasajeros salidos esta mañana a bordo del vapor correo «Monte Torco».

Para Alcudia: señores don Francisco García; Miguel Sintés; María Perras; Manuel Díaz. — Total, 4.

Para Barcelona: señores don Carlos Fontanet y María Francisco. — Total, 2.

Espectáculos

NUEVO CINE. — El sábado próximo, Día de Gran Moda, se proyectará la bellísima película AMICA, reducción de la tragedia del mismo título de P. Mascagni, autor de «Cavalleria Rusticana».

En ella toman parte cuatro grandes artistas: Leda Gys, Amleto Novelli, A. Morelli y I. Mastriprietti. Enrico Guazzoni el famoso metteur que ha producido obras como «Q. V. Vadis», presenta la escena como debe presentarse en una obra cuyos personajes los interpretan artistas de tan gran cartel.

Leda Gys, la bellísima actriz, digna rival de Bertini, encarna su personaje de un modo admirablemente real.

Amleto Novelli, el más grande actor italiano, efectúa un trabajo justo, preciso, de aquellos que hacen sentir de un modo extraordinario.

La película, editada por la gran manufactura «Cinos Roma», es una preciosidad, llena de situaciones sensacionales; no hay en ella nada vulgar, nada postizo; toda ella es hermosa, delicada, fina, y su desenvolvimiento metódico, bien estudiado, prepara un final, si bien trágico, hermosísimo, plagado del arte admirable que llena todas las obras de la «Cinos».

Será otro nuevo exitazo que añadir a los muchísimos obtenidos por el NUEVO CINE.

Se vende un sótano número 12, en el Cementerio Católico, precio muy económico.

Informarán en esta imprenta.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 84 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de una columna', 'De 1 a 5 líneas...') and Price (e.g., '1'00 ptas.', '1'50').

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Un cuarto de página', 'Por una sola inserción') and Price (e.g., '5'00 ptas.', '8'00').

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Páginas enteras
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS
De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de una columna del periódico', 'Media página') and Price (e.g., '5'00 ptas.', '55'00 ptas.').

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, resarcido indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintés Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Motores Amovibles marca CAILLE para botes a remos:

Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, . . . Ptas. 650'90.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza Ptas. 550'00.

NOTA: Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca:
MANUEL BELTRÁN LLABRÉS
Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.

Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.

De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo se emplea con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapon especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Imp. de M. Sintés Rotger, — Mahón

Librería Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table with 2 columns: Title of book (e.g., 'ALVEAR (Enr que)', 'ANTON DEL OLMET') and Price (e.g., '1'00', '2'00').

CHIBALDO (Alberto). — Truños nuevos 8'50
RODRIGUEZ AVELLA (Cefrino). — La máscara de don Juan 3'50

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES. — El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agrietas en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.
Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Se desea comprar

Todos los números de "La Revista de Menorca" publicados desde el año 1900 inclusive, hasta el año 1908.

Se venden colecciones de "La Revista de Menorca", años 1888 y 1898.
Informes en esta imprenta.

Advertisement for ZARZAPARRILLA MÜNERA. Includes text: 'PÍDASE EN TODAS PARTES ZARZAPARRILLA MÜNERA GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA'. Also mentions 'CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS GRANES CUTÁNEOS GRANULOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.' and 'LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1878, BARCELONA'.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!
Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin sorlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijan bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1917
Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
El Vapor... saldrá el 4 de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El Vapor... saldrá el... de Bilbao y Santander, el... de Coruña, el... de Vigo, y el... de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
El Vapor... saldrá el 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Mjico.
El Vapor... saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana y Veracruz.
El Vapor... saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje en el trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puertos del Pacífico.
Linea de Filipinas
El Vapor... saldrá el... de Barcelona, para Alejandria (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.
Linea de Fernando Poo
El Vapor... saldrá el 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánzer, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas inmediatas y Fernando Poo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Librerías de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.